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Aufgabe 1 Seien a, b ≥ 0 mit a2 = b. Der Differentialgleichung y′′+2ay′+by = 0 (∗)
entspricht ein lineares System y′ = P (x)y (∗∗).

1. Bestimmen Sie P (x).

2. Zeigen Sie, dass die Funktionen f1(x) = e−ax und f2(x) = xe−ax Lösungen von
(∗) sind.

3. Bestimmen Sie ein Fundamentalsystem {y1, y2} von (∗∗). Verifizieren Sie, dass
die zugehörige Wronski-Determinante die Differentialgleichung

z′ = z · Spur(P (x))

löst (für eine n× n-Matrix A ist Spur A :=
∑n

i=1 aii).

Aufgabe 2 Seien fi : [a, b] → R stetig und seien yi Lösungen von

y′′i + fiyi = 0 (i = 1, 2).

Zeigen Sie, dass die Wronski-Determinante des Systems {y1, y2} folgende Gleichung
erfüllt:

W (x) =

∫ x

x0

(f2(t)− f1(t))y1(t)y2(t) dt + const.

Aufgabe 3 Seien y1, . . . , ym : [a, b] → R m-mal stetig differenzierbare Funktionen
so dass W (y1, . . . , ym) 6= 0 in (a, b). Dann gibt es eine lineare Differentialgleichung

p0(x)y(m) + p1(x)y(m−1) + · · · pm(x)y = 0 (∗)

mit p0(x) 6= 0 in (a, b), so dass {y1, . . . , ym} ein Fundamentalsystem von (∗) ist.

Hinweis : Betrachte

L[y] :=
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Aufgabe 4 Bestimmen Sie unter Verwendung der angegebenen Lösung y(1) des
zugehörigen homogenen Systems alle Lösungen des folgenden Differentialgleichungssys-
tems:

y′1 = y1 +
1

x
y2 + (1− 2x)

y′2 = y1 +
2

x
y2 − x

, y(1)(x) =

(
−1
x

)
.

Hinweis : Bestimmen Sie zunächst die allgemeine Lösung des homogenen Systems
mit Hilfe des d’Alembertschen Reduktionsverfahrens.


